

力量 全民战疫的周口答卷·太康教育篇

6

周口日报

组版编辑:张贲

校对:刘俊涛

电话:6199513

E-mail:zkrbssb@126.com

2020年5月6日

使命在肩勇担当

——太康县筑牢校园安全防线勇夺战疫战贫双胜利工作纪实

记者 马治卫 通讯员 郭敏 白留记 赵永涛 文/图

疫情之下,生命重于泰山!

防止疫情向学校蔓延、守护师生安全、维护校园稳定是教体系统疫情防控工作中的重大政治任务。

太康县教体局在县委、县政府的坚强领导和上级部门的正确指导下,使命在肩勇担当,以高度的责任心和强烈的使命感投入到战疫中,全力构筑阻断疫情进入校园的第一道防线。

守土有责——

加强组织领导向疫情宣战

疫情就是命令,防控就是责任。

为确保师生的健康安全,太康县委书记王国玺走进教学楼、餐厅、宿舍详细检查体温监测、消毒等防控措施落实情况。他指出,学校人员密集,防控责任重大,如何确保安全有序复学复课,是对疫情防控和教学管理工作的又一次系统检验,要紧紧抓“防输入、防扩散”的工作重点,切实把全面排查落实到每一名师生,把防控责任落实到教学、后勤,管理每一个岗位,把防控措施落实到宿舍、餐厅、教室每一个角落,坚决消除聚集性传染隐患,确保师生生命安全和身体健康。

县长李锡勇要求教体系统健全细化防控方案预案,全面做好师生健康状况实时监测,多措并举保障学校防控物资储备,坚决守好校园疫情防控阵地。

太康县成立了以县委副书记、政法委书记刘海艇为组长,县委常委、宣传部长谢成营,县教体局党组书记张俊峰为副组长,县政府办公室、县委宣传部、县教体局、县卫健委等单位相关人为成员的太康县教体系统新冠肺炎疫情防控工作专班。

“把责任担起来,把战斗组织好!”面对来势汹汹的疫情,县教体局党组牢记领导嘱托,迅速反应,在召开疫情防控紧急工作会的同时,第一时间成立新冠肺炎疫情防控工作领导小组,印发文件、制定措施;组建太康县教体系统疫情防控指挥部,下设疫情防控检查组、疫情后勤保障组、疫情信息管控组、疫情隔离专项组、疫情宣传报道组。面对严峻形势,张俊峰对全县教体系统公职人员提出“六个到位”防御方针,即思想认识到位、组织领导到位、工作举措到位、重点部署到位、责任体系到位、服务保障到位。同时,在深入疫情一线调研的基础上,制定了教体系统“十二个不允许”指导方针,即不允许聚会聚餐、不允许串门拜年、不允许考试评比、不允许补课办班、不允许提前开学、不允许举办大型活动、不允许空岗缺岗、不允许失职失责、不允许信谣传谣、不允许与疫情人员接触、不允许漏报瞒报疫情、不允许闲杂人员进入学校。

守土负责——

精细化管理筑牢生命安全防线

县委书记王国玺,县委常委、宣传部长谢成营等领导深入学校指导疫情防控工作。



县长李锡勇,县委常委、常务副县长耿党恩,副县长司春森等领导检查指导学生复学工作。



县委副书记、政法委书记刘海艇,县委常委、宣传部长谢成营等领导带领专班成员深入学校指导疫情防控工作。



太康县教体局党组书记张俊峰在学校指导疫情防控工作。



太康县教体局局长葛泽洲检查指导疫情防控工作。



太康县教体局党组书记张俊峰、局长葛泽洲深入农户开展帮扶工作。

“保障师生生命安全、身心健康始终是教体事业一切工作的底线和红线。”县教体局局长葛泽洲要求,要严格实施精细化管理,筑牢生命安全防线。为此,太康县教体局多措并举,以最高等级、最严密措施守好学校防控阵地。

加强疫情防控教育宣传。县教体局向全县教体系统印发《防控疫情倡议书》,印发纸质材料23万份,并录制音频在全县播放。该局派出6辆疫情防控宣传车,在全县23个乡镇、46所公办中学、百余所寄宿制中心小学及所在行政村巡回宣传疫情防控知识。

建立“四级微信群”,实行疫情信息动态监控。为确保师生的生命健康安全,根据假期“学生分散、难于集中管理”的特点,张俊峰提出了利用“四级微信群”开展疫情防控工作的方案。一是建立局级微信群。县教体局疫情防控办公室建立微信群,群内成员包括局领导班子成员、乡镇中心校校长、局直各学校校长、乡镇安全专干。二是建立中心校、局直学校微信群。乡镇中心校微信群成员由辖区各公办、民办中小学校(幼儿园)负责人、学校班子成员组成。局直学校微信群成员由校领导班子和班主任组成。三是建立校级微信群。校长负责建立微信群,群内成员由校领导班子和各班主任组成。四是建立班级微信群。各公办、民办学校(幼儿园)班主任建立微信群,班主任为群主,群内成员由班主任和本班内学生的监护人组成。该局通过“四级微信群”,实现了对全县近30万学生身体健康状况的实时监控。

加强督导检查,坚决杜绝失职失责、缺岗空岗。县教体局建立了局、乡、校三级责任机制,层层压实责任,坚决杜绝失职失责、缺岗空岗。全县23个乡镇中心校、1153所公办、民办学校均成立了疫情防控领导小组,拉出了疫情防控宣传条幅,设立了门岗,严守大门,坚决杜绝无关人员进入学校。该局督导检查组每天深入中心校、校外培训机构等开展督导检查,关停校外培训机构70所,取缔补课点108个,叫停各类会议活动56个。

全面排查,不让疫情有机可乘。县教体局招生办调出近4年在武汉就读的学生名单,组织精干力量,按照考生乡镇分类分组,逐一打电话排查落实,询问考生回太康时间和身体状况;不在太康的考生询问考生具体去向。

守土担责——

层层压实责任共克时艰

一分部署,九分落实。

太康县教体系统实行局、中心校、学校属地化管理,层层压实责任,共克时艰。县教体局班子成员联系股室负责人深入所包乡镇防控,中心校校长深入辖区学校防控,学校校长做好校区防控,科学判断形势,积极落实上级疫情防控工作部署。全县教体系统防控工作在该局党组的带领下统一领

导、统一部署、统一指挥、统一行动。

广大干部坚守岗位、靠前指挥,真正做到了守土有责、守土负责、守土尽责,切实保障了广大师生的生命安全和身体健康,教体战线涌现出一批可歌可泣的感人事迹。太康县教师陈贺令退休后不忘捐款,助力疫情防控。“面对疫情,我作为退休教师、老党员,一直思考着为国家做点事。我去信用社取钱时,听说要捐款战疫,就多取了1000元捐到乡民政所,也算为战疫出一份力!”陈贺令说。

王金龙是常营镇老官王村一个农民家庭的贫困大学生,享受着国家贫困大学生奖学金资助。为助力疫情防控,他毅然把自己假期打零工节省的2000元捐给了国家。在疫情防控期间,太康县教体系统像陈贺令、王金龙这样的感人事迹层出不穷。

守土尽责——

开启空中教育“航线”

疫情起,咫尺天涯;教育启,天涯咫尺。

疫情防控期间,县教体局聚焦“教育教学”主责主业,认真贯彻落实教育部和省、市教育部门关于线上教育教学工作的指示精神,及时成立机构、完善机制、制订方案,确保学生“停课不停学、停课不停教”。一是及早解决教材问题。通过“太康教研”微信公众账号向全县师生推送各年级、各学科电子教材。二是百花齐放,提供多个网上教学模式。指导各乡镇因校制宜、因生制宜选择最佳方案。目前,该局通过“太康教研”微信公众号向全县师生推送学习资源1126条,每天信息点击量30万以上。全县中小学生线上学习使用微信平台151054人、电视直播(河南名校同步课堂)71764人、联通钉钉平台43594人、其他平台9710人。三是加强督导求实效。成立7个由班子成员带队的网上教学巡查指导组,每天下乡巡查指导,及时汇总反馈问题,由专家组研讨方法策略,发布指导意见,最大限度降低疫情对教育教学工作的影响。

“疫”去春回——

春意阑珊 学子归来

4月20日是太康全县师生永远铭记的日子。

当日,按照市、县复学工作统一部署,全县初三年级、高中非毕业年级、中职2020年参加对口升学年级的学生正式迎来了开学日。踏入久违的校园,重回熟悉的教室,师生相见的亲切、同学相逢的喜悦让沉寂了几个月的校园重新热闹起来。

为确保全县中小学生平安返校复学,张俊峰、葛泽洲要求全体驻村班子成员、股室负责人分批、分阶段深入所包乡镇、

学校对疫情防控和复学工作进行全方位检查指导。

各督导组统一按照通知要求,对学校制订的《开学工作方案》《突发疫情应急处置预案》及疫情防控物资准备工作、消毒工作等进行专业指导。

为严把开学“第一道关”,全县学校在校门口拉起警戒线,贴上不低于1米隔离地贴,配备齐全的防疫物资,采取分年级分班级错峰错时、全员测温、多路纵队等方式有序开展学生入学工作。同时对学生上课、如厕、课间操、就餐、就寝等进行合理安排,构筑起师生返校复学的安全“防护墙”。

按照省、市、县疫情防控总体部署和“把疫情当教材”有关要求,各校在学生返校后第一时间组织开展“复学第一课”,充分利用疫情防控工作中一线人员感人事迹和生动“教材”,引导学生开展疫情防控教育、生命教育、心理健康教育等,帮助学生调整心态,以最佳状态投入到新学期的学习中。

目前,各复学学校已有序开课,到校学生身体无异常,学校秩序井然,实现了平安顺利复学。

战疫战贫——

瞄准靶心精准发力

今年是脱贫攻坚决战决胜之年。

太康县教体局扶贫先扶智、治穷先治愚,把教育脱贫作为治本之策,坚持疫情防控与脱贫攻坚两手抓、两不误。一是完善从幼儿园到大学的学生资助体系。对全县贫困家庭学生做到不漏一人、应补尽补、应贷尽贷,确保每一名学生不因家庭贫困而失学。二是建立健全教师补充长效机制和管理机制。建好农村教师“周转房、保障房”,确保乡村教师下得去、留得住、教得好。三是加快推进职业教育园区建设,叫响、擦亮太康职业教育品牌。以职业教育为依托,挖掘发挥贫困户致富潜能,大力开展贫困户职业技能培训,提升单兵“战斗力”,形成致富“航母战斗群”。四是加快推进农村寄宿制中心小学建设。集中优质教育资源办好农村学校,今年计划完成不少于60所新增寄宿制学校的建设任务。五是补齐义务教育均衡发展短板。加大资金投入力度,实施“薄弱学校改造工程”,破解城镇学校“大班额”“择校热”难题,确保2020年太康县顺利通过义务教育均衡发展国家认定。六是加强控辍保学。严格落实控辍保学机制,全面实施控辍保学动态监测、辍学学生劝返制度,确保义务教育巩固率100%。

多少事,从来急;天地转,光阴迫。眼下,太康县教体局以“咬定青山不放松”的韧劲,“不破楼兰终不还”的拼劲,积极投入到疫情防控和脱贫攻坚的热潮中,全力夺取疫情防控和脱贫攻坚双胜利,在“两场硬仗”中“打出”精气神。



太康县教体局贴心帮扶贫困户露出满意笑容。



学生测量体温后步入校园。



学生排队有序入学。

